

Отзыв

на автореферат диссертации Абдусамадова Комилджона Абдулмаробовича на тему: «Тактика лечения острой артериальной непроходимости нижних конечностей в поздних сроках ишемии» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.26-Сердечно-сосудистая хирургия

Актуальность диссертационного исследования не вызывает сомнения, так как острая артериальная непроходимость нижних конечностей (ОАН НК) имеет довольно широкое распространение и ежегодно диагностируется у 23,1-50,4 человек среди 100.000 населения. Важность научных исследований в данном направлении обусловлена большим риском инвалидизации пациентов вследствие ампутации конечности, которая выполняется 7,1%-25,2% больным с поздно установленным диагнозом ОАН НК. При этом человеческие потери остаются довольно высокими и нарастают по мере увеличения биологического их возраста, степени тяжести и длительности существования острой ишемии нижних конечностей, декомпенсацией сопутствующих заболеваний и системных метаболических нарушений. В связи с этим оптимизация диагностики и лечения ОАН НК являются актуальными, чему посвящена диссертационная работа Абдусамадова К.А.

Автор путём применения клиничко-ангиологических и современных лабораторно-инструментальных методов исследования выявил частоту и характер диагностических и тактических ошибок, допущенных при первичной диагностике и лечении пациентов с ОАН НК. Доказано, что именно из-за низкого уровня знаний врачей регионарных медицинских учреждений в 48,4% случаев при первичном осмотре пациентов патология установлена несвоевременно.

Диссертант доказал, что в исходе поздно установленной ОАН НК главную роль играют глубина ишемии тканей, локализация и уровень острой обструкции сосудов, а не временной фактор. Кроме того, изучая состояние гемостаза у больных с ОАН НК автор установил наличие значительного дисбаланса про- и антикоагулянтной систем крови, более выраженной при остром тромбозе, по сравнению с эмболиями, и не имеющий корреляционной связи со сроками, степенью и уровнем ишемии конечности.

Соискателем была оптимизирована предоперационная подготовка пациентов, а также тактика хирургического лечения пациентов с ОАН НК, госпитализированных в поздние сроки заболевания. В зависимости от степени острой ишемии конечности, локализации обструкции сосудов, вовлеченности в процесс нескольких артериальных бассейнов, степени жизнеспособности тканей, а также тяжести общего состояния пациентов предложен адаптированный лечебный алгоритм.

Применение эндоваскулярных вмешательств в отдельном виде или же в гибридном режиме с открытыми операциями, которые были автором внедрены впервые в нашей республике позволил значительно уменьшить частоту ампутаций и летальных исходов. Автором также установлена прямая

зависимость частоты развития осложнений и исходов лечения пациентов с острой артериальной непроходимостью от уровня обструкции сосудов и глубины ишемического повреждения тканей конечности.

Объём выполненных исследований, использованные методы статистической обработки полученного материала позволяют судить о высокой достоверности результатов работы. Полученные в процессе выполнения диссертационной работы результаты имеют как научную, так и практическую ценность и способствуют улучшению результатов диагностики и лечения ОАН НК.

Таким образом, автореферат диссертации показывает, что диссертационная работа Абдусаматова К.А. на тему: «Тактика лечения острой артериальной непроходимости нижних конечностей в поздних сроках ишемии», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.26-Сердечно-сосудистая хирургия, является законченной научной квалификационной работой, и по своей актуальности, научной новизне и практической значимости, соответствует требованиям раздела 3 п. 31, 33, 34 «Порядок присуждения ученых степеней» утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, № 267 (с внесением изменений и дополнений от 26 июня 2023 года, № 295) предъявляемым к кандидатским диссертациям, а сам автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук.

**Профессор кафедры травматологии,
ортопедии и военно-полевой хирургии
ГОУ «Таджикский государственный
медицинский университет им. Абуалииби Сино»,
главный специалист Министерства здравоохранения
и социальной защиты населения Республики
Таджикистан по травматологии и ортопедии,
доктор медицинских наук, доцент**



Курбанов С.Х.

«09» сентября 2024 г.

